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１　調査の概要

　　この報告書は、平成１５年度第５回区政モニターアンケート「子育て・保育の現状につ

　いて」の回答をまとめたものです｡

２　調査目的

　　区政モニターの意見を聞き、今後の子育て支援施策を検討する上での参考にさせていた

　だくことを目的として調査を行いました｡

３　実施時期

　　平成１６年２月１３日～２月２７日

４　対象者数、回答者数

　　対象者 １９２人　　回答者 １８８人

５　調査方法（調査票の送付・送信方法と回答者の人数）

　　・郵便 １３９人　　・インターネット ４９人

６　回答者の構成

（１）地域ブロック・男女・調査方法別

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 4 8 12 2 7 9 6 4 10 3 7 10 4 11 15
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 4 4 8 1 2 3 0 3 3 3 2 5 0 4 4
合　計 8 12 20 3 9 12 6 7 13 6 9 15 4 15 19

8ブロック

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 1 12 13 6 6 12 1 7 8 2 5 7 3 10 13
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 6 4 10 0 1 1 1 3 4 0 1 1 2 4 6
合　計 7 16 23 6 7 13 2 10 12 2 6 8 5 14 19

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 5 6 11 1 7 8 2 9 11 40 99 139
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 0 2 2 0 1 1 0 1 1 17 32 49
合　計 5 8 13 1 8 9 2 10 12 57 131 188

11ブロック 12ブロック 13ブロック 合　　計

５ブロック

6ブロック 7ブロック 9ブロック 10ブロック

１ブロック ２ブロック ３ブロック ４ブロック
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（２）年代・男女・調査方法別

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 2 18 20 4 39 43 6 15 21 1 11 12 19 14 33
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 2 5 7 5 19 24 5 5 10 2 3 5 3 0 3
合　計 4 23 27 9 58 67 11 20 31 3 14 17 22 14 36

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 8 1 9 0 1 1 40 99 139
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 0 0 0 0 0 0 17 32 49
合　計 8 1 9 0 1 1 57 131 188

（３）職業・男女・調査方法別

男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 4 15 19 0 1 1 7 9 16 0 60 60 12 8 20
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 0 5 5 0 0 0 3 1 4 0 18 18 10 7 17
合　計 4 20 24 0 1 1 10 10 20 0 78 78 22 15 37

男性 女性 計 男性 女性 計

郵　便 17 6 23 40 99 139
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ 4 1 5 17 32 49
合　計 21 7 28 57 131 188

７　調査結果・分析の見方

　　回答の比率（％）は、その設問の回答者を基礎として算出しました。従って、複数回

　答の設問は、すべての比率を合計すると１００％を超えます。また、原則として小数第

　２位を四捨五入して小数第１位まで示したもので、比率の合計が、１００％に満たない

　または上回ることがあります。

　　記述意見は、原文の趣旨を損なわないように要約し掲載しました。

常　　勤

無　　職 合　　計

ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ 学　　生 自営業･家族従業 主　　婦

60代

70代 80代 合　　計

20代 30代 40代 50代
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　要　旨

　＊188人のモニターに聞きました。

　問  １　あなたの同居のご家族に中学生以下のご家族はいますか

「はい」 44.7%（84人）

「いいえ」 53.7%（104人）

　問  ２　知っている区の子育て事業（複数回答）

「保育所」 92.6%（174人）

「児童館・保育所」 86.2%（162人）

　問  ３　利用した子育て支援事業（複数回答）

「児童館・保健所」 51.1%（９６人）

「児童手当」 44.7%　（８４人）

　問  ４　民生費に占める保育運営費の割合

民生費の割合「ちょうどよい」46.3％（87人）

福祉費の割合「ちょうどよい｣ 50.5%（95人）

認可保育園の運営費「多い｣ 44.1%（83人）

　問  ５　在宅育児と支援事業経費の比較

　「保育園事業経費が高額でも当然」 28.7%（ 54人）

「幼稚園経費の充実」 40.4%（ 76人）

　「一般の子育て支援事業が低すぎる」 37.8%（ 71人）

　問  ６　保育園の保護者負担率

「少ない」44.7％（84人）

　問  ７　保育料の金額設定

「格差がありすぎる」46.8％（88人）

　問  ８　保育料の水準

「他の自治体並の負担」 37.2%（ 70人）

　問  ９　ひとり親に対しての支援

「生活の自立支援を優先」 52.1%（98人）

　問10　待機児の解消（複数回答）

「認証保育所や保育ママ制度拡充」　51.6%（97人）

　問11　保育園の民営化（複数回答）

「多様なサービスが期待」「使用者の要望に柔軟に対応」 共に59.0%（各111人）

　問12　充実させるべき事業（複数回答）

「一時保育」 67.0%（126人）

「支援事業」 62.8%（118人）

　問13　あなたが行える子育て支援

「登・下校時の見守り」 50.0%（94人）

「幼児相談」 47.3％（89人）
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　問１　あなたの同居のご家族に中学生以下のお子さんはいらっしゃいますか。

　　　

　　　

【いる・内訳】

　　　中学生　　　　一人…12人　　二人…2人

　　　小学生　　　　一人…24人　　二人…20人　　三人…3人

　　　就学前児童　　一人…37人　　二人…40人　　三人…6人

　問２　区が行っている子育て事業で、知っている事業全てに〇をつけてください。

     (〇はいくつでも）

%

%

1.6

44.7

53.7

0 20 40 60

無回答

いる

いない

12.2

27.1

27.7

31.9

33.5

35.1

39.9

41.5

45.2

63.3

68.6

71.3

82.4

83.5

85.1

86.2

92.6

33.0

0 20 40 60 80 100

子どもショートステイ

休日保育

子育てサロン

児童育成手当て（障害）

緊急一時保育

特別児童扶養手当て

ファミリーサポート

児童育成手当て

一時保育

児童扶養手当て

保育ママ

乳幼児医療費助成制度

幼稚園の預かり事業

児童手当

幼稚園

学童保育

児童館・保健所

保育所
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　問３　区が行っている子育て支援事業で、あなたまたはあなたの同居のご家族が利用した

　　　ことがある事業全てに〇をつけてください。（〇はいくつでも）

　問４　平成１４年度の足立区一般会計の決算状況を見ると、区が支出する様々な経費の中

　　　民生費（福祉関連経費）、その中の児童福祉費、さらにその中の保育園運営経費がそ

　　　れぞれ下記のような割合を占めています。このことについて、あなたが思うものに〇

　　　をつけてください。

【その他】・保育費より民生費が多いのは問題・区立幼稚園が少ない・幼稚園と合併して経費

　　　　　　を節約したら良い・生活保護に４０％は多すぎる・あまり福祉を充実しすぎると

　　　　　　かえって怠ける人ができてしまう。

%

多い 少ない ちょうどよい

0.5

0.5

1.1

2.1

2.7

2.7

2.7

3.2

4.8

8.5

19.7

37.8

44.7

51.1

34.0

9.0

0 10 20 30 40 50 60

子どもショートステイ

特別児童扶養手当て

休日保育

児童育成手当て（障害）

保育ママ

ファミリーサポート

緊急一時保育

児童扶養手当て

児童育成手当て

一時保育

子育てサロン

幼稚園の預かり事業

学童保育

保育所

幼稚園

乳幼児医療費助成制度

児童手当

児童館・保健所

44.1

20.7

27.7

18.6

22.3

31.4

50.5

46.3

25.0

0% 50% 100%

　認可保育園の運営費

　福祉費の割合

　民生費の割合

0

0
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　問５　就学前の子どもの状況で、保育園利用児は２６.９％で、幼稚園児は３０.８％、残

　　　りの４２.３％は在宅育児をされています。一方、保育事業経費、さらにその他の子

　　　育て支援事業経費の額と、それぞれの比較です。あなたはどう思いますか。当てはま

　　　るものに〇をつけてください。（〇はいくつでも）

【その他】・在宅の０～３歳児に対して充実してほしい・保育園は民間幼稚園より運営努力が足りない

　問６　足立区の保育園の運営に必要な経費のうち、保護者が負担する保育料は１２億４千

　　　　万円（9.2％)となっており、残りの１２２億６千万円(90.8%)は行政（国・都・区

　　　　）が負担しています。これについて、あなたはどう思いますか。

【その他】・経費全体を削減してほしい・保育料を考えると差がありすぎる

　問７　保護者が負担する保育料は、前年の所得による階層ごとに金額を設定しています。

　　　これについて、あなたはどう思いますか。

【その他】・収入割りの格差をもっとつけたほうが良い・保育料ゼロは如何なものか

%

14.4

28.7

37.8

40.4

0 10 20 30 40 50

その他

保育園事業費が高額でも当然

一般の子育て支援事業費が低すぎる

幼稚園経費の充実を図るべき

7.4

11.2

30.3

44.7

9.0

0 10 20 30 40 50

その他

なくても良い

多い

適性

少ない

8.5

14.9

31.4

46.8

0 10 20 30 40 50

その他

同一保険料が良い

現状で良い

格差がありすぎる

%

%
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　問８　足立区の保育料を近隣の自治体や同規模の自治体と比較すると、低い水準にありま

　　　す。これについて、あなたはどう思いますか。

【その他】・子どもを大切にする姿勢は賛成・他と比較せず独自の施策を考えてほしい

　問９　離婚の増加で、ひとり親世帯（児童育成手当て受給者数）が、ここ１０年で倍増し

　　　ています（H15.4.1現在　6,500世帯）。 区ではひとり親世帯に対して支援を行って

     いますが、あなたはどう思いますか。

【その他】・一律的な援助は見直すべき・一人親に対する自覚を促すべき・給付は充実すべきでない

　問10　平成１５年４月１日現在、足立区には認可保育園を希望しても入園できない児童（

　　　待機児）が３００名います。これらの課題を解決するために、認可保育園の設置以外

　　　に様々な方法が考えられます。あなたは、どの方法が有効だと思いますか。

　　　（〇はいくつでも）

【その他】・自治会など地域の住民組織、人材を生かした活用・親元で育てるべき

%

%

9.6

11.7

12.8

30.9

37.2

0 10 20 30 40

その他

さらに軽減すべき

国基準並の負担をすべき

現状の水準でよい

他の自治体並の負担をすべき

10.1

5.3

52.1

33.0

0 10 20 30 40 50 60

その他

給付の充実をすべき

両方充実すべき

生活の自立支援を優先すべき

8.5

47.9

48.4

51.6

0 10 20 30 40 50 60

その他

様々な運営主体の保育所の設置

企業内保育の設置

認証保育所や保育ママ制度の拡充

%
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　問11　足立区は、保育サービスの充実と効率的な運営を目指して、１０年間で２０園程度

　　　の区立保育園を社会福祉法人が経営する保育園として民営化していく予定です。平成

　　　１６年４月１日には伊興前沼保育園が民営化されますが、あなたは、民営化について

　　　どう思いますか。（〇はいくつでも）

【その他】・保育料の値上がりが心配・民営化と共に監視体制も強化すべき

　問12　今後足立区が充実させるべき事業について、あなたはどうお考えですか。

　　　　（〇は３つ以内）

【その他】・子育て後の就労支援事業・働こうとする母親を支援する事業

%

%

10.6

23.4

39.9

40.4

59.0

59.0

0 20 40 60 80

その他

質や環境低下が懸念

運営経費が節減

園の独自性が発揮

多様なサービスが期待

利用者の要望に柔軟に対応

6.9

17.6

26.6

37.8

48.9

62.8

67.0

0 20 40 60 80

その他

ひとり親への扶養手当て

集いの場・催し物

幼児教育事業

経済的負担軽減の手当て

支援事業

一時保育
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　問13　限られた財源中で、新たな子育て支援の課題に対していくためには、区民や地域と

　　　の協働が必要になります。あなたが地域で行える子育て支援はどれですか。

　　　（〇はいくつでも）

【その他】・スポーツ指導等・公園遊具の保守の一端を担い危険箇所は通報する

　問14　足立区は今回、子育て・保育の現状についてお知らせするため、「足立区の子育て

　　　施策を考える」を発行しました。この冊子を見たあなたの感想を教えてください。

　　（〇はいくつでも）

【その他】・出産手続き時に渡した方が良い・保護者の満足度も盛りこんでほしい

%

%

11.2

26.1

29.8

39.4

47.3

50.0

0 20 40 60

その他

一時預かり

子育てサロンお手伝い

放課後の見守り

幼児相談

登・下校時の見守り

5.9

53.7

55.3

16.0

0 20 40 60

その他

物足りなく新鮮味に欠ける

初めて知る内容

定期的に発行してほしい
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　問15　子育て・保育の現状について、ご意見・ご要望がありましたらお聞かせください。

　　　（自由回答）
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（％）

性 別

男 女 40歳未満 40歳以上

回　答　者　数（人） 188 57 131 94 94

問１　中学生以下の子どもの有無 Ｎ＝１８８

(1)いる 44.7 16.1 56.8 71.3 18.1

(2)いない 53.7 82.1 41.7 26.6 80.9

   無回答 1.6 1.8 1.5 2.1 1.1

問２ 知っている区の子育て支援事業　

(1)保育所 92.6 91.1 93.2 91.5 93.6

(2)学童保育 85.1 73.2 90.2 84.0 86.2

(3)保育ママ 63.3 37.5 74.2 73.4 53.2

(4)休日保育 27.1 12.5 33.3 35.1 19.1

(5)ファミリーサポート 35.1 14.3 43.9 43.6 26.6

(6)一時保育 41.5 12.5 53.8 54.3 28.7

(7)緊急一時保育 33.0 8.9 43.2 39.4 26.6

(8)子どもショートステイ 12.2 5.4 15.2 16.0 8.5

(9)幼稚園 83.5 75.0 87.1 83.0 84.0

(10)幼稚園の預かり事業 71.3 85.7 65.2 59.6 83.0

(11)子育てサロン 27.7 8.9 35.6 33.0 22.3

(12)児童館・保健所 86.2 75.0 90.9 85.1 87.2

(13)児童手当 82.4 71.4 87.1 84.0 80.9

(14)乳幼児医療費助成制度 68.6 41.1 80.3 85.1 52.1

(15)児童扶養手当 45.2 58.9 39.4 48.9 41.5

(16)児童育成手当て 39.9 32.1 43.2 38.3 41.5

(17)特別児童扶養手当 33.5 26.8 36.4 31.9 35.1

(18)児童育成手当て（障害） 31.9 23.2 35.6 31.9 31.9

問３　利用した子育て支援事業

(1)保育所 19.7 17.9 20.5 18.1 21.3

(2)学童保育 9.0 1.8 12.1 5.3 12.8

(3)保育ママ 1.1 0.0 1.5 1.1 1.1

(4)休日保育 0.5 0.0 1.0 1.1 0.0

(5)ファミリーサポート 2.1 1.8 2.3 1.1 3.2

(6)一時保育 3.2 0.0 4.5 5.3 1.1

(7)緊急一時保育 2.7 3.6 2.3 3.2 2.1

(8)子どもショートステイ 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(9)幼稚園 34.0 28.6 36.4 39.4 28.7

(10)幼稚園の預かり事業 8.5 0.0 12.1 12.8 4.3
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(11)子育てサロン 4.8 0.0 6.8 9.6 0.0

(12)児童館・保健所 51.1 17.9 62.1 67.0 30.9

(13)児童手当 44.7 26.8 52.3 60.6 28.7

(14)乳幼児医療費助成制度 37.8 14.3 47.7 63.8 11.7

(15)児童不用手当 2.7 3.6 2.3 2.1 3.2

(16)児童育成手当て 2.7 1.8 3.0 0.0 5.3

(17)特別児童扶養手当 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(18)児童育成手当て（障害） 0.5 1.8 0.0 0.0 1.1

問４　民生費に占める保育運営費の割合

(1)民生費の割合

　①多い 27.7 39.3 22.7 12.8 42.6

　②少ない 22.3 19.6 23.5 26.6 18.1

　③ちょうどよいと思う 46.3 37.5 50.0 57.4 35.1

(2)福祉費の割合

　①多い 20.7 25.0 18.9 10.6 30.9

　②少ない 25.0 25.0 25.0 27.7 22.3

　③ちょうどよいと思う 50.5 42.9 53.8 59.6 41.5

(3)認可保育園の運営経費

　①多い 44.1 48.2 42.4 41.5 46.8

　②少ない 18.6 17.9 18.9 24.5 12.8

　③ちょうどよいと思う 31.4 25.0 34.1 30.9 31.9

(4)その他 8.0 10.7 6.8 6.4 9.6

問５　在宅育児と支援事業経費の比較

(1)保育園事業経費が高額でも当然 28.7 33.9 26.5 22.3 35.1

(2)幼稚園経費の充実 40.4 35.7 42.4 46.8 34.0

(3)一般の子育て支援事業費が低すぎる 37.8 35.7 38.6 36.2 39.4

(4)その他 14.4 16.1 13.6 10.6 18.1

問６　保育園の保護者負担率

(1)少ない 44.7 39.3 47.0 41.5 47.9

(2)多い 11.2 8.9 12.1 16.0 6.4

(3)なくても良い 9.0 14.3 6.8 7.4 10.6

(4)適性 30.3 35.7 28.0 26.6 34.0

(5)その他 7.4 7.1 7.6 9.6 5.3

問７　保育料の金額設定

(1)格差がありすぎる 46.8 50.0 45.5 42.6 51.1

(2)同一保育料が良い 14.9 17.9 13.6 14.9 14.9

(3)現状で良い 31.4 25.0 34.1 33.0 29.8

(4)その他 8.5 10.7 7.6 10.6 6.4
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問８　保育料の水準

(1)他の自治体並の負担 37.2 33.9 38.6 38.3 36.2

(2)国基準並の負担 12.8 14.3 12.1 8.5 17.0

(3)さらに軽減 11.7 10.7 12.1 12.8 10.6

(4)現状の水準 30.9 32.1 30.3 33.0 28.7

(5)その他 9.6 12.5 8.3 9.6 9.6

問９　ひとり親に対しての支援

(1)給付の充実 5.3 3.6 6.1 7.4 3.2

(2)生活の自立支援を優先 52.1 58.9 49.2 51.1 53.2

(3)両方充実 33.0 30.4 34.1 29.8 36.2

(4)その他 10.1 10.7 9.8 9.6 10.6

問10　待機児の解消

(1)企業内保育所の設置 48.4 35.7 53.8 52.1 44.7

(2)様々な運営主体の保育所の設置 47.9 62.5 41.7 52.1 43.6

(3)認証保育所や保育ママ制度の拡充 51.6 46.4 53.8 46.8 56.4

(4)その他 8.5 8.9 8.3 8.5 8.5

問11　保育園の民営化

(1)多様なサービスが期待 59.0 67.9 55.3 54.3 63.8

(2)利用者の要望に柔軟に対応 59.0 67.9 55.3 53.2 64.9

(3)運営経費が節減 39.9 50.0 35.6 30.9 48.9

(4)園の独自性が発揮 40.4 44.6 38.6 30.9 50.0

(5)質や環境低下が懸念 23.4 19.6 25.0 28.7 18.1

(6)その他 10.6 14.3 9.1 10.6 10.6

問12　充実させるべき事業

(1)支援事業 62.8 62.5 62.9 56.4 69.1

(2)一時保育 67.0 58.9 70.5 64.9 69.1

(3)幼児教育事業 37.8 37.5 37.9 36.2 39.4

(4)集いの場･催し物 26.6 30.4 25.0 27.7 25.5

(5)経済的負担軽減の手当て 48.9 37.5 53.8 64.9 33.0

(6)ひとり親への扶養手当 17.6 30.4 12.1 13.8 21.3

(7)その他 6.9 5.4 7.6 9.6 4.3

問13　あなたが行える子育て支援

(1)幼児相談 47.3 33.9 53.0 50.0 44.7

(2)一時預かり 26.1 19.6 28.8 28.7 23.4

(3)子育てサロンのお手伝い 29.8 12.5 37.1 39.4 20.2

(4)登・下校時の見守り 50.0 51.8 49.2 47.9 52.1

(5)放課後の見守り 39.4 44.6 37.1 34.0 44.7

(6)その他 11.2 17.9 8.3 8.5 13.8
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問14　冊子の感想

(1)定期的に発行してほしい 55.3 51.8 56.8 57.4 53.2

(2)初めて知る内容 53.7 69.6 47.0 45.7 61.7

(3)物足りなく新鮮味に欠ける 5.9 5.4 6.1 7.4 4.3

(4)その他 16.0 8.9 18.9 19.1 12.8
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